



编者按

据新华社援引外媒报道,近日印度东部的西孟加拉邦出现尼帕病毒感染病例,目前已有5例确诊病例,其中包括医护人员。报道说,近100人被要求居家隔离,感染者正在该邦首府加尔各答及周边医院接受治疗,其中一名患者病情危重。

据世界卫生组织介绍,尼帕病毒是一种人畜共患病毒,可通过受感染的动物(如蝙蝠或猪)或受这些被感染动物唾液、尿液和排泄物污染的食物传染给人类,少数情况下也可人际传播。人类感染后的症状包括急性呼吸道感染和致命性脑炎,病死率通常在40%以上。目前尚无获得许可的疫苗或特效药。

世卫组织公布的信息显示,自1998年以来,孟加拉国、印度、马来西亚、菲律宾和新加坡均报告过尼帕病毒病疫情。印度自2001年以来多次出现尼帕病毒病疫情。2025年5月17日至7月12日期间,印度喀拉拉邦报告了4例尼帕病毒感染病例,其中包括2例死亡病例。

国家疾控局经综合研判认为,此次印度尼帕病毒病疫情对我国产生的影响相对较小。目前,我国尚未发现尼帕病毒病病例。但也存在一定境外输入风险,需加强防范。

那么,公众如何科学认识与防范尼帕病毒病?

(详见4~5版)

02 | 陈孝平:科学肝切除能有效减少肝癌复发



手术治疗仍然是目前肝癌病人获得长期生存的重要方法,但是手术切除并非提高肝癌长期疗效的唯一手段。肝硬化和血管侵犯是影响肝癌病人长期生存的两个重要因素。刻意追求解剖性肝切除并不能解决问题。

08 | 叶志东:2025年,血管外科呈现精准化、微创化、智能化、体系化



2025年,在诊疗理念迭代升级、创新器械不断涌现及高质量临床研究的强力驱动下,血管外科领域多点突破、成绩斐然,在颈动脉疾病等核心专业方向上,诞生了一系列具有里程碑意义的进展。

2026年全国医师资格考试安排公布

本报讯 日前,国家卫生健康委医师资格考试委员会发布公告,并印发《医师资格考试医学综合考试医学人文部分(2026年修订版)》。公告明确了2026年全国医师资格考试总体安排,临床、口腔、公共卫生类别和乡村全科执业助理医师医学人文部分启用修订后的考试大纲。

公告明确,考试报名分为网上报名和现场审核两个部分。网上报名时间为2026年1月29日10时至2月11日24时,现场审核时间为2026年2月27日至2026年3月12日。2025年在国家实践技能考试基地参加实践技能考试,成绩合格但未通过当年医学综合考试的考生,2026年网上报名成功、资格审核通过并缴纳考试费后,可直接参加医学综合考试。

实践技能考试安排在6月6日至17日进行,不同类别考试时间有所区分,由各省、自治区、直辖市医师资格考试领导小组组织实施,原则上在国家实践技能考试基地进行。实践技能考试合格分数线为60分。在国家实践技能考试基地参加考试且成绩合格者,成绩两年有效。

医学综合考试第一试实行计算机化考试,统一安排在8月21日至23日进行;中医类别藏医、蒙医、维医、哈萨克医等专业继续采用纸笔考试。除相关中医民族医专业外,执业医师合格分数线为360分,执业助理医师为180分。

公告明确,按照两年开考一次的原则,2026年不组织中医类别傣医和中医(朝医)专业考试,继续开展中医类别哈萨克医考试试点。

《医师资格考试医学综合考试医学人文部分(2026年修订版)》对临床、口腔、公共卫生执业(助理)和乡村全科执业助理医师《医师资格考试大纲(医学综合考试2024年版)》中的医学人文部分进行了修订。此次修订旨在提升医师医学人文素养和职业道德水平,紧密结合卫生法制建设,增强医师资格考试大纲的时效性。

(李春雨)